
UNIONE PENSIONATI UNICREDIT
Gruppo Lazio / Umbria / Abruzzo / Molise

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO - GRUPPO LUAM

 

                                        IN AUDIO-VIDEOCONFERENZA 

 

 

Il giorno 24 aprile 2020 alle ore 15,30 si è riunito in audio-video conferenza il Consiglio

Direttivo dell'Unione Pensionati  UniCredit  Gruppo LUAM per discutere e deliberare sul

seguente O.d.G. 

 

1) Comunicazioni della Presidente

2) Fondo Pensioni: aggiornamento, rendimenti e capitalizzazione 

3) Proselitismo: proposte e relative votazioni 

4) Uni.C.A. 

5) Varie ed eventuali. 

 

Sono regolarmente collegati: la Presidente Carmen d'Amato - i Vice Presidenti: Francesco

Bruno e Remo Sorbi  -  i  Consiglieri:  Maurizio Beccari,  Margherita  Bruni,  Sante Coppa,

Antonio Del Pezzo, Antonio Del Vecchio, Antonio Gatti, Mario Mazzarani, Mario Musca,

Giovanni Orsini e Umberto Ragni - il Revisore dei Conti Carlo Martufi e il Revisore dei

Conti  Supplente  Michele  Pischetola  i  Consiglieri  Aggiunti:  Chiara  Brosch,  Francesco

Conteduca   e  Alessandro  Darin  -  i  Fiduciari  di  Zona:  per  Civitavecchia/Litorale  Nord

Giorgio Simbula, per le Province di Frosinone/Latina e Litorale Sud Domenico Portesio, per

le  Province  di  Terni/Rieti/Viterbo  Biagio  Antonini  -  l’Addetto  al  Proselitismo  per  le

Province di Frosinone/Latina e Litorale Sud Antonio Savo, l’Uditore Francesco Pisasale. In

sostituzione  dell’assente  giustificato  Erminio  Toppetti  -  Fiduciario  per  le  Province  di

Pescara/Chieti/Teramo  nonché  ad  interm per  la  Regione  Molise  -  sono  collegati  Mario

Genco e Giovanni Passaretti. Assenti giustificati: il Consigliere Aggiunto Carlo Ippoliti e il

Fiduciario di zona per la Provincia di Perugia, Mario Galluccio. 

 

La Presidente: 

– constatato che con il mezzo di telecomunicazione adottato - resosi necessario a causa

delle note restrizioni in atto legate al Covid19 - vengono concretamente rispettati i

principi del metodo collegiale;

– accertato  il  regolare  funzionamento  del  collegamento  audiovisivo  che  assicura  la

contestuale,  effettiva  e reciproca visibilità  dei  nominativi  soprariportati  -   ognuno

presente nel rispettivo luogo di domicilio - nonché la possibilità di udire a distanza

quanto viene detto dagli stessi; 

– appurato che tutti i presenti hanno dato il consenso alla registrazione audio-visiva

della presente riunione; 

– verificata la validità del Consiglio; ai sensi dell'art. 16 dello Statuto 

chiama Giovanni Orsini a svolgere la funzione di Segretario e alle ore 16,00 apre la

discussione. 

 



1 Comunicazioni della Presidente Carmen d’Amato: 

dopo aver ringraziato Francesco Pisasale per aver con entusiasmo ed efficacemente reso

possibile  e  coordinato  l’odierno  audio-video  collegamento,  rivolge  -  anche  a  nome  del

Consiglio Direttivo - un pensiero alle vittime del Covid 19, ai loro familiari, a chi in questo

momento si trova in prima linea per combattere la pandemia e - non ultimo - ai tanti che per

il fenomeno in atto incontrano quotidianamente difficoltà di ogni genere. 

A tale proposito e dopo un breve minuto di raccoglimento comunica che il ns. Gruppo ha

già devoluto 2.000,00 euro in favore della Caritas Diocesana di Roma. Alcuni nostri iscritti

hanno poi voluto manifestare la propria  solidarietà a titolo personale mentre  altri  hanno

chiesto  le  modalità  per  farlo.  Precisa  pertanto che  le donazioni possono  essere  eseguite

mediante bonifico bancario usando le seguenti Coordinate Bancarie:

 IBAN: IT 50 F 07601 03200 001021945793 

conto  acceso  presso  Poste  Italiane  Spa  intestato  “Caritas  Roma  Onlus”  -  causale

“Emergenza Covid19 progetto fame nelle famiglie”. 

 

Passando ad altro argomento, comunica che nel corrente anno il nostro Gruppo ha ricevuto

11 nuove adesioni e che ad oggi il numero totale degli iscritti - al netto di alcuni decessi - ha

raggiunto le 1.260 unità.  

 

Per quanto riguarda la prevista Assemblea Annuale degli  Iscritti  che come noto avrebbe

dovuto svolgersi il 12 marzo scorso presso i locali dell’Hotel “The Building” in Roma con

all’O.d.G. la “Votazione per il rinnovo delle cariche Sociale per il Triennio 2020-2023” a

causa del fenomeno Coronavirus è stata rimandata presumibilmente a dopo l’estate. Non

appena possibile verrà comunicata la nuova data. 

Analoga situazione si è venuta a creare anche per l’annuale Consiglio Nazionale, mentre

l’iter  approvativo  delle  modifiche  statutarie  deliberate  dall’Assemblea  Straordinaria  del

Fondo, la cui consultazione si è conclusa il 31 gennaio scorso, di fatto prenderà l’avvio il

prossimo 15 maggio. 

La  sospensione  del  suddetto  procedimento  comporterà  necessariamente  anche  il

differimento dell’avvio delle operazioni relative alla futura offerta di capitalizzazione e di

“zainettatura”  (la  Covip,  in  merito  alla  suddetta  istanza  dovrà  pronunciarsi,  salvo

interruzioni o sospensioni procedimentali, entro i novanta giorni successivi alla scadenza del

periodo di sospensione, quindi entro il 15 agosto). 

Alla  luce  di  quanto  precede,  i  tempi  di  invio  delle  offerte,  ipotizzati  inizialmente  a

maggio/giugno, non potranno che essere posticipati, presumibilmente al prossimo autunno. 

 

Per  quanto  attiene  la  convenzione  con  “50&Più-Enasco”  -  Istituto  di  Patronato  e  di

Assistenza Fiscale – d’Amato comunica che, nonostante l’emergenza Covid 19, gli uffici di

tutta Italia sono operativi in modalità telematica in quanto i consulenti lavorano in “smart

working”.  Nonostante il termine per la presentazione della denuncia dei  redditi  sia stato

prorogato  al  30  settembre  2020,  consiglia  di  attivarsi  rapidamente  così  da  ottenere

l’eventuale liquidazione dei rimborsi entro l’estate. 

Ricorda che detta Associazione si occupa anche di assunzioni e regolarizzazioni come di

ogni altra incombenza relativa a Badanti, Collaboratori Domestici e Baby Sitter. 

Sottolinea che,  grazie alla convenzione in essere, i nostri iscritti possono contare su uno

sconto del 15% sui prezzi di listino fissati in sede locale. 
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Inoltre,  sempre  “50&Più-Enasco”  fornisce  assistenza  dedicata  ai  Colleghi  già  esodati  e

prossimi alla pensione o in servizio prossimi all’esodo o alla pensione per la valutazione

della loro posizione previdenziale finalizzata alla presentazione delle domande di pensione

all’INPS; assistenza questa dedicata anche ai loro familiari in forma gratuita.  

Come accennato essendo  al  momento  tutti  i  punti  operativi  chiusi,  ci  si  può mettere  in

contatto con gli Uffici di “50&Più-Enasco” mediante Internet digitando il seguente link: 

 

http://promo.50epiu.it/convenzione-aziende-2020/ 

 

Manifesta infine soddisfazione per il successo incontrato dai 20 nostri iscritti che hanno

favorevolmente aderito al corso indetto da UniGens su temi riguardanti: monetica, nuove

tecnologie  di  pagamento,  sicurezza/prevenzione  alle truffe nella  navigazione in  Internet.

Ringrazia  Francesco  Pisasale  per  la  chiarezza  e  la  dimostrata  capacità  nello  stimolare,

sempre con entusiasmo, l’interesse di tutti i partecipanti verso gli argomenti trattati. Per il

riscontrato gradimento, una seconda sessione dovrebbe essere avviata a partire da maggio

prossimo. Non appena possibile verrà diramata l’informativa. 

 

2 Fondo Pensioni: aggiornamento, rendimenti e capitalizzazione 

Antonio  Gatti  -  quale Consigliere  Nazionale del  Fondo Pensioni  UniCredit  -  aggiorna i

presenti collegati, sull'andamento del nostro Fondo. 

Purtroppo l’estendersi a livello mondiale del Coronavirus ha generato nell’immediato una

bufera finanziaria con fortissime correzioni delle quotazioni sia sui mercati obbligazionari -

pubblici e privati - che su quelli azionari con perdite arrivate fino al 25-30%. 

Gli  interventi  pubblici  a  sostegno  della  liquidità  si  sono  dimostrati  efficaci  nel

tranquillizzare i mercati finanziari (soprattutto nel comparto del debito pubblico) ma hanno

poco ottenuto sul “sentiment” complessivo circa l’andamento dell’economia produttiva, sia

per la presenza di una preoccupazione/incertezza diffusa sui tempi di ripresa che per la forte

interdipendenza  dei  mercati  mondiali,  che vedono  le  filiere  produttive  articolate  su  una

grande varietà di Paesi contemporaneamente produttori e consumatori delle stesse merci. In

questo contesto gli  indicatori  di  Volatilità  e VAR (value at  risk) aumentano per tutte le

sezioni. 

Il nostro Fondo Pensioni sta gestendo con grande prudenza la situazione.  Grazie all’utilizzo

delle  moderne  tecnologie  di  telecomunicazione  tutta  la  Struttura  (CdA  -  Direzione  ed

Esecutivi) si prodiga, restando in contatto continuo e ricevendo costanti aggiornamenti. 

Al 20 marzo 2020 la situazione era la seguente (percentuali da leggersi in negativo): 

– Sezione I (ex Credito Italiano): 5,57%

– Sezione II (UniCredit): 

                 *Comparto a 3 anni: 5,18   

                 *Comparto a 10 anni: 8,34%

                 * Comparto a 15 anni: 11,59%       

– Sezione ex CariTrieste: 8,59%       

– Sezione IV: 5,12% 



 3 Proselitismo: proposte e relative votazioni 

Per poter contare sull’iscrizione dei prossimi Colleghi pensionati/esodati Sorbi sottopone al

Consiglio Direttivo sue proposte. Dopo ampia discussione la maggioranza dei Consiglieri

opta per inviare un messaggio ai 100 nominativi che si sono iscritti negli anni 2019 e 2020

invitandoli a contattare quei colleghi, dagli stessi conosciuti, ancora in servizio e probabili

esodandi per caldeggiarne l’iscrizione;  in alternativa segnalarci  i loro nominativi.  Inviare

inoltre ai dipendenti 60enni in servizio, dei quali abbiamo l’indirizzo di posta elettronica, un

messaggio invitandoli all’iscrizione, allegando peraltro il periodico “La Quercia” in modo

da propagandare nel mondo Unicredit ciò che si prefigge questa Unione, con l’auspicio che

ciò possa contribuire ad una volontaria adesione degli stessi nel momento in cui lasceranno

il lavoro. 

Quanto  sopra  descritto  viene  integrato  da  una  proposta  avanzata  da  Bruni:  l’inoltro  ai

Dipendenti  in servizio,  del  predetto  nostro periodico,  in occasione delle festività di  fine

anno.   

 

4 - Uni.C.A. 

Maurizio Beccari - quale Segretario Nazionale di Unipens e Consigliere di Amministrazione

di Uni.C.A. in rappresentanza dei pensionati - informa che: 

-  Previmedical  a  breve  metterà  a  disposizione  degli  assistiti  un  ulteriore  ed  innovativo

sistema di comunicazione tendente a semplificare l’interazione con il Provider e fornire in

tempo reale informazioni e risposte in merito a quesiti di ordine generale. Il servizio sarà

attuato tramite una chat automatizzata - stile Whatsapp - denominata CHATBOX, basata

sull’intelligenza artificiale ed attivabile dall’utente all’interno della propria Area Riservata.

In pratica si tratta di un Assistente Virtuale in grado di fornire risposte a varie esigenze,

quali  ad esempio, ricerca di Strutture Convenzionate,  info sui piani sanitari e prestazioni

previste. Ovviamente saranno escluse risposte relative a posizioni individuali. Il sistema è

dotato di autoapprendimento per ampliare nel tempo il database informativo e si affianca al

recente FORM MAIL per l’Assistenza; 

- il funzionamento della Centrale Operativa è in progressivo miglioramento; 

- i rimborsi, soprattutto i più datati, evidenziano ancor forti criticità, mentre i più recenti -

cui  è  data  priorità  -  sono  evasi  celermente.  Invita  ad  effettuare  eventuali  solleciti

esclusivamente  tramite  e.mail  secondo la  “Procedura  Reclami”,  inserendolo  in  copia,  se

d’accordo, per poter monitorare la situazione ed intervenire presso la Direzione della Cassa,

come già più volte fatto, al fine di intervenire alla regolarizzazione dei tempi di rimborso;

- i reclami di II Livello dall’inizio del 2020 sono stati 182 di cui oltre 160 evasi. Riguardano

per  la  maggior  parte  ritardi  nei  rimborsi,  liquidazioni  ritenute  errate  e  mancate

autorizzazioni  alle Strutture  Sanitarie;  entrando  nella  propria  Area  Personale  del  Portale

Previmedical  si  può  visualizzare  l’Estratto  Conto  delle  prestazioni/rimborsi  usufruite  da

ciascuno nel 2019. Come noto tale documento è solo indicativo, spesso riporta inesattezze e

non va consegnato al CAF o Fisco, ma va inteso come guida per la determinazione delle

effettive spese sostenute ed attestate dalla documentazione a nostre mani: fatture, ricevute,

contabili di rimborso etc.;
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-  il  C.d.A.  di  Unica  ha  approvato  nell’ultima  riunione  il  progetto  di  Bilancio  2019,

opportunamente validato dal Collegio dei Revisori. Regolare l’andamento economico della

Cassa, in linea con il precedente esercizio che evidenzia attività di ca. 400/m euro. Maggiori

dettagli si possono visionare sul sito di Uni.C.A. Per questo argomento saremo chiamati ad

esprimerci mediante votazione: in 1a convocazione l’8/6 ed in 2a convocazione dal 10/6 al

3/7.  Auspica  che  considerata  la  regolarità  dell’andamento  si  manifesti  da  parte  dei

Pensionati un voto favorevole all’approvazione con una partecipazione numerosa; 

- le adesioni di rinnovo, significativamente ritardate dall’attuale situazione sanitaria e dalla

ridotta operatività delle strutture di UniCredit, sono attualmente relative a ca. 55.000 Titolari

(di  cui  ca.7.300  Pensionati).  Il  totale  degli  assistiti,  comprensivi  dei  familiari,  è  di  ca.

120.000 unità (di cui ca. 13.200 Pensionati). In diminuzione il numero totale per l’uscita dei

Dipendenti  di  FINECO  a  seguito  della  cessione  della  partecipata.  Restano  ancora  da

processare ca.1.000 richieste pervenute tramite raccomandata, attualmente in giacenza negli

uffici;

- proseguono le verifiche sulla regolarità delle adesioni, quest’anno limitate solo alla parte

anagrafica e relativa ai conviventi “more uxorio” ed ai figli non conviventi e non a carico;

è  stata  confermata  anche  per  il  corrente  biennio  l’effettuazione  della  Campagna  di

Prevenzione che prenderà avvio dal prossimo novembre e proseguirà nella prima metà del

2021; il protocollo sarà verificato con il Comitato Scientifico;

- Uni.C.A. per supportare alcune Strutture mediche maggiormente impegnate nella ricerca

per il contrasto alla pandemia dovuta al Covid19, ha erogato una significativa donazione

all’Ospedale “Spallanzani” di Roma, al “Sacco” di Milano e all’IRCCS “San Matteo” di

Pavia.  Ha  inoltre  deliberato  uno  stanziamento  straordinario  di  3  milioni  di  Euro  per

specifiche iniziative sanitarie dirette agli assistiti per emergenze a fronte del Coronavirus, da

attivare in caso di occorrenze nel corso del 2020/2021. 

 

5 - Varie ed eventuali 

Non avendo ricevuto da parte dei presenti collegati richieste di trattare ulteriori argomenti la

Presidente alle ore 18,30 dichiara chiusa la riunione e interrompe il collegamento. 

 

 

 

     Il Segretario              La Presidente    

Giovanni Orsini         Carmen d'Amato 


